

La apertura de curso en la Academia de Jurisprudencia

Ayer se celebró la inauguración de curso en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación pública. Con él ocuparon la presidencia el rector de la Universidad, obispo y presidente de la Corporación. Asistieron numerosos académicos.

Comenzó el acto dando lectura el secretario, señor Casanueva y Picazo, a la Memoria anual, en la que enumera los actos realizados en el anterior curso, haciendo también un elogio del anterior presidente de la Academia, señor De Diego.

A continuación, el ministro concedió la palabra al presidente de la Academia, señor Ossorio, quien pronunció un elocuente discurso acerca del tema "Derecho y Estado".

Comenzó el ilustre ex ministro haciendo un cumplidísimo elogio de su antecesor. Habló de los muchos y sugestivos temas jurídicos, y aseguró que nada hay tan arroyante como la crisis del concepto del Estado, pues de ella dependen todos los demás.

Según se conciba el Estado, se entenderán sus funciones y se trazará el cauce de cuantas actividades con él se enlazan.

—Hasta hace poco tiempo—dice—, ese concepto no ofrecía duda. En las aulas nos enseñaban, y todos lo aceptábamos como axioma inconcuso, que el Estado era la herramienta de que se valía la sociedad para realizar el Derecho.

Peró la guerra trajo una secuela desconcertante y opuesta a cuanto se pudo prever. No obstante triunfar los beligerantes, que llevaban la bandera del Derecho sobre los que significaban la fuerza como fuerza, desde el final de la contienda comenzó a surgir una corriente enderezada a engendrar Estados fuertes que en la fuerza misma tuvieran su razón de ser.

Para crear esta suerte de Estados, la evolución ha sido rapidísima.

Como es frecuente que el pensamiento de los que asumen la dirección del Estado no coincida con la norma jurídica aceptada por los nacionales, he aquí que el Estado se coloca frente al Derecho, y si cuenta con vigor suficiente para el empeño, lo arrolla y vitorea.

El antagonismo es visible, y porque brota en muchos pueblos con fragor evidente no necesita demostración.

Apunta después el tema de su discurso, preguntando:

¿No tienen los Estados más razón que la de su engrandecimiento, o han de responder a una ley moral? Si lo primero, todo les será lícito—invadir territorios, burlar los pactos, falsificar la moneda, expoliar a los súbditos—con tal que conduzca a la ansiada prosperidad. Si lo segundo, habrán de rendirse a los dictados del buen proceder, como todos los entes, individuales y colectivos, aunque la conciencia no marche siempre acorde con la ganancia.

Con toda extensión habló el señor Ossorio y Gallardo del hombre y la sociedad del derecho marginal, de la soberanía social, de la personalidad nacional, de los generadores, de los elementos de la democracia, para llegar a las siguientes conclusiones:

Primera. La misión sustantiva del Estado es la realización del Derecho.

Segunda. El Derecho es una elaboración social, tan espontánea como la miel en las abejas; porque la primera necesidad de cualquier núcleo humano es trazarse una regla de convivencia, y eso es el Derecho.

Tercera. Todo lo que manda el Estado es obligatorio, pero no todo es Derecho. Las determinaciones de una revolución o de un golpe de Estado que se adueñan del Poder público son impuestas a todos, y sin embargo, no puede decirse que constituyan Derecho.

Cuarta. Señalada por la sociedad la regla jurídica que apeete, es misión del Estado darla forma, imperio, atributos coactivos y órganos de ejecución.

Quinta. En consecuencia, no es lícito al Estado inventar normas jurídicas que rechace la sociedad.

Sexta. El Estado sólo puede actuar por los órganos que la sociedad previamente establece o que "a posteriori" acepte libremente.

De ahí que las revoluciones y los golpes de Estado puedan ser, excepcionalmente, medios de expresión de un ideal social; pero es menester que el pueblo los ratifique luego con libertad verdadera.

Séptima. El órgano de ejecución del Derecho (Estado) debe estar revestido de autonomía y fuerza máximas.

Ochava. En síntesis, cualquier acción social que deprima al Estado es suicida; y toda acción del Estado que suplante la función social es ilegítima.

Al terminar el señor Ossorio fué muy aplaudido.

Seguidamente el señor Callejo dió por abierto el curso.

Comisión de exportadores de fruta Valenciana a Madrid

Los estudios del Doctorado.—La naranja en Londres.—El Consorcio arrocero.—Fiesta periodística.

VALENCIA, 13.—Marchó a Madrid una comisión de exportadores de frutas,

quienes han sido requeridos por el ministro de Hacienda para que hagan entrega de todas las libras esterlinas que posean con el fin de contribuir a la estabilización de la moneda española.

Los comerciantes están dispuestos a atender el deseo del señor Calvo Sotelo; pero como esto les causa un perjuicio, recabarán del ministro que a cambio de dicha entrega se suprima el impuesto de transportes o el de la fitopatología.

También marchó a Madrid otra comisión de caballereros, que expondrá al director general de Agricultura que es materialmente imposible someter a la previa inspección todos los embarques de fruta, pues ni utilizando todos los soldados de la guarnición de Valencia sería factible inspeccionar cada una de las 500.000 cajas de naranja que se supone saldrán en la semana actual.

Propondrán los caballereros como solución que se fectúe la inspección fitopatológica sin exigir para los embarques el previo certificado.

La Facultad de Filosofía y Letras ha pedido nombres al Centro de Cultura Valenciana y a la Sociedad Lo Rat Penat para explicar las asignaturas de Historia y Literatura valenciana que forman parte de los estudios del doctorado que ha comenzado ya en Valencia.

El Centro de Cultura propuso para la cátedra de Historia a los señores Sanchis Fibera, Rodrigo Perlegas y Mezquita. Para la segunda cátedra, Lo Rat Penat propone a los señores Fibera, Mezquita y padre Fullana.

Según noticias recibidas de Hull, la naranja valenciana se ha cotizado hoy entre 16 y 28 chelines.

El Consorcio Arrocerro ha convocado elecciones para elegir las personas que han de formar la parte electiva de aquella entidad.

Los agricultores emitirán sus sufragios en las Cámaras Agrícolas y los comerciantes e industriales en las de Comercio de las provincias de Castellón, Tarragona, Alicante y Valencia.

Las elecciones se efectuarán el día 15 de diciembre próximo.

Con motivo de cumplirse en el día de hoy los treinta años de la fundación del diario "El Pueblo", se han reunido a comer los elementos republicanos y amigos de dicho periódico.

A los postres se pronunciaron varios discursos.

La llegada de la fragata "Presidente Sarmiento" a Sevilla

Régreso del gobernador.—El pabellón de Colombia.—Tres sucesos

SEVILLA, 13.—Entre los días 10 y 12 del próximo mes de diciembre llegará a este puerto la fragata de guerra argentina "Presidente Sarmiento", a cuyo bordo van los guardias marinas de aquella República.

Este buque vendrá directamente desde Norteamérica en viaje de prácticas, y Sevilla será el primer puerto español en que fondee.

Aquí estará durante quince días, y ya se inician los preparativos para festejar a sus tripulantes.

La "Sarmiento", desde Sevilla, marchará al Canal de Suez.

—Regresó de Córdoba el gobernador civil y director de la Exposición, señor Cruz Conde.

—El cónsul de Colombia visitó al alcalde anunciándole la próxima visita del ministro plenipotenciario de aquella República en Madrid, que vendrá para poseionarse oficialmente de los terrenos en que ha sido construido el pabellón colombiano. Este pabellón está casi terminado.

—En el Hospital ingresó el joven de diez y seis años Antonio Caballero, herido de una perdonada en el ojo derecho, en el que presenta una lesión de pronóstico grave. Manifestó que cuando paseaba por el campo se sintió de pronto herido, y cree que el disparo partió de un grupo de cazadores que se hallaba a alguna distancia de él.

—Arrojándose al paso de un tren en la estación de Tocina atentó contra su vida Antonio Villarejo, de treinta y seis años. Sufrió tan graves heridas que falleció a poco de ingresar en el Hospital.

—Cerca de Ecija, el ciclista de veintidós años Manuel Pérez Sánchez chocó violentamente contra un automóvil de la matrícula de Sevilla. La máquina quedó completamente destrozada y el ciclista resultó con ligeras contusiones.

Exposición de obras de Goya en Budapest

BUDAPEST, 13.—Con motivo del centenario de Goya se está celebrando en el Museo de Bellas Artes de esta capital una Exposición de las obras del gran pintor español, en la que se admiran particularmente "Los caprichos", "Desastres de la guerra", "Los disparates", "Los proverbios", "La tauromaquia", etc.

La Prensa húngara habla con gran elogio de esta Exposición, consagrando numerosos artículos a la obra de Goya.

El gran pintor español está muy bien representado en el Museo de Bellas Artes de Budapest, donde sus magníficas pinturas constituyen una de las mayores y constantes atracciones.

La política francesa

El Consejo de ministros acuerda que el ministro de Instrucción asista a la inauguración de la Casa de Velázquez

PARIS, 13.—El Gobierno ha celebrado ayer tarde, a las cuatro, en el ministerio de Hacienda, su primer Consejo de Gabinete.

El Consejo se ha consagrado al estudio de las cuestiones en curso y al establecimiento del programa gubernamental.

El señor Pierre Marraud, ministro de Instrucción pública, ha sido designado para representar al Gobierno el 20 del corriente en la inauguración de la Casa de Velázquez, en Madrid.

Irá acompañado por el mariscal Pétain y el almirante Lacaze.

El próximo Consejo de Gabinete se celebrará el miércoles, a las nueve y media, en el ministerio de Hacienda.

La Prensa alemana

BERLIN, 13.—El que el señor Poincaré no se haya reservado ninguna cartera al constituir su nuevo Gobierno llama mucho la atención a la Prensa alemana, y los diarios reproducen las declaraciones que ciertos periódicos atribuyen al señor Poincaré, o sea que éste quizás venga a Berlín durante las negociaciones encaminadas a resolver en definitiva la cuestión de las reparaciones.

BERLIN, 13.—La Prensa berlinesa, con excepción de los periódicos de la extrema derecha, acoge favorablemente al nuevo Gobierno Poincaré. "La última crisis ministerial francesa—añaden—ha venido a demostrar una vez más qué situación preponderante es la que ocupa el señor Poincaré en la vida política de su país."

El "Berliner Tageblatt" opina que el señor Poincaré ha salido vencedor en esa lucha de ocho días y ha quedado con una autoridad mayor aún que antes.

La "Germania" estima que el nuevo Gobierno no aportará ningún cambio importante en la política exterior de Francia, "pero sí—agrega—la seguridad de que se reanudarán inmediatamente las negociaciones concernientes para la definitiva solución del problema de las reparaciones."

Un comentario del "Financial Times"

LONDRES, 13.—Comentando la constitución del nuevo Gobierno francés, el "Financial Times" escribe lo siguiente:

"Era de temer que la crisis política de Francia no dejase en suspenso la ratificación del acuerdo Cailaux-Churchill, que M. Poincaré se propone hacer votar por el Parlamento; dada la constitución del nuevo Gabinete, es de esperar que éste acepte también definitivamente las obligaciones que tiene contraídas con Gran Bretaña y con los Estados Unidos, y haga igualmente cesar tantas dilaciones, que dan origen a una atmósfera de sospechas que es perjudicial para la amistad de las tres grandes aliadas victoriosas."

La Prensa italiana

ROMA, 13.—"Il Lavoro d'Italia" dice: "El señor Poincaré se halla hoy con absoluta libertad para llevar la política extranjera de Francia."

Añade luego: "Frente a Alemania, lo mismo que frente a los demás Estados, quedarán en pie las líneas tradicionales que tienden a desarrollar la suprenacía marítima, moral y diplomática de Francia."

"La Tribuna" opina que, como lo quiere el señor Poincaré, éste podrá gobernar con mayor libertad de acción que hasta ahora.

INFORMACION DESDE PARIS

La provisión de las Subsecretarías

PARIS, 13.—Las Subsecretarías se han provisto así:

Subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch; idem para la Educación Física, H. Pate; idem para Correos, Telégrafos y Teléfonos, G. Martín; idem para la Enseñanza Técnica, F. Poncet.

Los correspondientes decretos han sido publicados en "Le Journal Officiel" de ayer.

Partidos a que pertenecen los nuevos ministros

PARIS, 13.—El nuevo Gabinete comprende cuatro senadores: Poincaré y Cheron, de Unión Republicana; Barthou, de Unión democratasocial, y Marraud, de la izquierda democrata, y 15 diputados: Briand, Painlevé, Forgeot, Antierou y Hennesy, republicanos socialistas; Loucheur, Eynac y Martin, de la izquierda radical; Tardieu y Leygues, republicanos de izquierda; Maginot y Poncet, de Acción democratasocial; Paté, independiente de la izquierda; Bonnefoux y Oberkisch, de Unión republicanodemócrata.

Presentación de los nuevos ministros al jefe del Estado.—Se celebra el primer Consejo, presidido por Doumergue

PARIS, 13.—El señor Poincaré volvió otra vez al Palacio del Eliseo a las diez de la noche de ayer para someter a la firma del presidente de la República los decretos nombrando a los nuevos ministros.

Poco después, el jefe del Gobierno presentó al presidente de la República a sus colaboradores, celebrándose acto seguido

un corto Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Doumergue.

Moción aprobada por el grupo radical-socialista.—Lo que se dice en los círculos políticos

PARIS, 13.—El grupo radical y radical socialista ha facilitado a la Prensa una nota relativa a la reunión celebrada esta tarde.

Dicho documento dice así: "El grupo radical y radical socialista ha examinado la situación política creada por la formación del nuevo Gobierno.

Previo un cambio de impresiones, el grupo ha acordado reunirse de nuevo en la mañana del jueves próximo y ha aprobado una moción declarando que el grupo radical y radical socialista rinde homenaje a la actitud adoptada por los senadores miembros del partido, que, invitados a formar parte del nuevo Gobierno, han declinado esta invitación, permaneciendo fieles a la política del partido."

En los Círculos políticos se dice que la decisión adoptada ayer por el partido radical socialista de que ninguno de sus miembros entrara a formar parte del nuevo Gobierno, fué aprobada tan sólo con algunos votos de mayoría, de los cuarenta votantes que se hallaban reunidos, y lo fué después de intervenir en las deliberaciones el señor Deladier, quien declaró que la aplicación del programa de Angers era cosa intangible, y protestó contra la entrada en el nuevo Gobierno de los moderadores señores Bonnefoux y Maginot.

Se añade que, a pesar de la actitud de los radicales, el señor Poincaré se encontrará en la Cámara de diputados con una mayoría casi igual y parecida a la que tenía antes de la crisis, y con ella podrá resolver los problemas de política interior y exterior que tiene planteados o que se planteen.

INCENDIO EN UN "CINE" Numerosos niños carbonizados

MOSCOU, 13.—Un incendio ha destruido un cinematógrafo situado en las cercanías de Veronejo.

Han perecido entre las llamas numerosos niños.

El próximo viaje de Hoover a Suramérica

SAN FRANCISCO, 13.—Ayer entró en este puerto el buque de guerra a cuyo bordo ha de realizar el Presidente electo, señor Hoover, su anunciada excursión por América del Sur. Se cree que volverá a zarpar el jueves para San Diego.

Entre tanto prosiguen las conversaciones entre el Gobierno de Washington y las distintas capitales suramericanas acerca de ese viaje.

WASHINGTON, 13.—La Casa Blanca anuncia que el embajador de los Estados Unidos en Roma, señor Henry P. Fletcher, acompañará al Presidente electo, señor Hoover, en el viaje que éste proyecta realizar a las Repúblicas de América del Sur, como representante del departamento de Estado.

Se adoptan medidas para la realización del viaje

NUEVA YORK, 13.—Se han tomado medidas para el viaje que el Presidente electo, señor Hoover, va a realizar a las Repúblicas de la América meridional y central. El señor Hoover embarcará el lunes próximo en San Pedro de California a bordo del "Maryland" y hará la primera escala en Balboa para visitar el canal de Panamá.

Comentarios al viaje de Hoover

LONDRES, 13.—A pesar de la crítica de los senadores Borah y Norris contra el viaje de Hoover, considerándolo como una excursión de placer a costa del contribuyente, el futuro Presidente saldrá el sábado de San Diego, a bordo del "Maryland". El viaje durará dos meses. "O Journal", de Riojaneiro, y "La Nación", de Buenos Aires, han dicho que esperan a Hoover con gran placer.

Se afirma que el principal objeto del viaje es la continuación de la campaña emprendida por Hoover para ensanchar el mercado de productos norteamericanos. Algunos periódicos dicen que el viaje significará el principio de una nueva era para el comercio americano y que los mercados suramericanos son para Norteamérica mucho más importantes que los europeos.

El "New York Herald" dice que para Norteamérica, los problemas más importantes son los de las Repúblicas del Sur, y que el contacto personal del futuro Presidente con las naciones hispánicas le añade un valor incalculable en Norteamérica. "Existen—sigue diciendo—envidias, recelos y desconfianzas, que desaparecerán con la visita cordial de Hoover."

El mismo periódico dice que la armonía de sentimientos y acciones en todos los países de América tiene enorme importancia, sobre todo si se ha de organizar el hemisferio americano y mantenerlo separado de la Liga de Naciones. "La política norteamericana—añade—debe consistir en una comprensión íntima de franco liberalismo y de escrupulosa justicia."

Conmemoración del Aniversario del Armisticio

Sangrientos incidentes en Irlanda.—Un discurso del presidente Coolidge

PARIS, 13.—La fiesta del armisticio se ha celebrado en esta capital y en todas las demás del país con manifestaciones de piadoso recuerdo a los muertos de la guerra, acudiendo infinidad de personas a depositar flores en las tumbas y monumentos dedicados a recordar a las víctimas de aquella hecatombe.

DUBLIN, 13.—El décimo aniversario del armisticio se ha señalado en la capital del Estado libre de Irlanda por algunos actos de vandalismo e incidentes sangrientos.

Por la mañana ha estallado una bomba al pie de la estatua ecuestre del rey Guillermo III. Afortunadamente, no había nadie en los alrededores, y la explosión ha producido sólo grandes destrozos en el pedestal del monumento y en el caballo de bronce de la estatua. La violencia de la explosión ha sido tal, que todos los cristales de las casas de los alrededores han sido destruidos.

Poco más tarde otra bomba ha estallado al pie de la estatua erigida al rey Jorge I, causando grandes destrozos en la obra de albañilería.

En el Fénix-Park un grupo de simpatizantes trató de arrebatar una bandera con los colores británicos que llevaba un antiguo combatiente, al que acompañaban otros patriotas británicos. El choque fué muy violento, y resultaron tres personas heridas. La Policía ha practicado numerosas detenciones.

NUEVA YORK, 13.—Tanto en esta capital como en todas las demás de este país pudo observarse que en casi todos los ramos y coronas de flores depositados en los monumentos recordatorios de las víctimas de la guerra europea había cintas y letreros con frases del más acendrado pacifismo.

WASHINGTON, 13.—En el discurso que pronunció ayer en el Centro de la American Legion mister Coolidge con motivo del aniversario del armisticio, protestó contra la afirmación que se ha hecho de que los Estados Unidos han sacado provecho de la guerra de 1914.

Al hablar luego de la cuestión del desarme, manifestó que el principio de la limitación de los armamentos debe aplicarse a los ejércitos de tierra a la vez que a los del mar.

Expuso a continuación la tesis norteamericana acerca de los cruceros, afirmando que si los Estados Unidos rechazaron la petición de Francia encaminada a que fuera limitado el tipo de los cruceros y submarinos norteamericanos, fue porque el Ejército francés y la Marina inglesa hubiesen llegado a tener tal desarrollo, que el principio de la limitación hubiera quedado virtualmente abandonado.

Inundaciones y peste en la India

BOMBAY, 13.—Las inundaciones en la provincia de Madras han destruido 8.000 casas y han causado daños considerables en las vías férreas y en los puentes. Se ignora el número de víctimas, aunque son numerosas. Las tres cuartas partes de las cosechas están perdidas. Han perecido numerosos ganados y animales domésticos.

En Satara, de los 5.000 casos de peste registrados en los últimos años, 3.000 han sido mortales.

El impuesto a los forasteros

SAN SEBASTIAN, 13.— Siguen los comentarios en torno al proyecto del Ayuntamiento de establecer la tasa de estancia a los forasteros.

La inmensa mayoría de las opiniones son contrarias a dicho impuesto, confirmando las impresiones desfavorables para dicha exacción, que emitieron en una encuesta abierta por "El Pueblo Vasco" los exalcaldes, presidentes de gremios y entidades. Se esperan con interés las sesiones de los plenos municipales, en que los presupuestos han de ser discutidos, pues en la Prensa local, por órdenes de la Censura, no se puede tratar de este asunto.

El alcalde ha manifestado que él no tiene criterio cerrado en la cuestión y que se somete gustoso al criterio de la mayoría.

SAN SEBASTIAN, 13.— El alcalde dirigirá hoy una circular a todos los centros que representan las fuerzas vivas de San Sebastián explicando el alcance del impuesto de tasa al forastero y rogando que, a la mayor brevedad, emitan el dictamen sobre su posible implantación.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Conflictos sociales

La casa Krupp explica las razones que la han llevado al "lock-out"

ESSEN, 13.—La firma Krupp ha distribuido ayer tarde a los obreros de sus fábricas, que todavía están en actividad, una circular explicando las razones por que se unió al "lock-out" de la industria metalúrgica.

Dice la firma que, a partir de la cesación en la producción de armas, sus condiciones de producción son más desfavorables que las de otras manufacturas de aceros, a causa de la situación geográfica y de la menor aptitud de los talleres para la fabricación moderna.

Añade el documento que los jornales que fija la sentencia arbitral representan un aumento anual de tres millones en los gastos de producción de las fábricas, las cuales, que trabajaron por primera vez después de la guerra, sin pérdida el año pasado, tendrían que volver a comenzar a trabajar.

La mencionada Empresa termina diciendo que estas consideraciones económicas deben ser tenidas en cuenta por los "leaders" obreros para que las fábricas puedan abrir nuevamente sus puertas.

Se reúne el Reichstag

BERLIN, 13.—Ayer ha vuelto a reunirse el Reichstag. En el orden del día de este nuevo período de sesión figura la discusión de mociones e interpellaciones referentes al "lock-out" en las fábricas y talleres metalúrgicos de Westfalia y Renania y a los auxilios y alocaiones que disfrutaron los obreros parados.

Los Soviets y los trabajadores alemanes

BERLIN, 13.—Comunican de Moscú que las autoridades soviéticas han decidido organizar suscripciones en toda la U. R. S. S. para los obreros alemanes afectados por el "lock-out". Se harán deducciones de un tanto por ciento en los salarios de los trabajadores soviéticos. La Unión Laborista Roja, en su llamamiento a los obreros para que contribuyan a la suscripción, declara que es necesario ayudar a los obreros alemanes para que esta lucha sea la mayor desde la huelga general británica, con objeto de dar la batalla a sus enemigos políticos.

Sentencia en el conflicto de Duisburgo

DUISBURGO, 13.—El Tribunal del Trabajo ha dictado sentencia en el proceso instruido con motivo de la queja presentada por la Federación de obreros de la industria siderúrgica contra la Federación Patronal, declarando la inexistencia del contrato sobre tarifas, basado en la sentencia arbitral de 26 de octubre. La parte demandante, o sea la Federación obrera, ha sido condenada al pago de las costas.

DE SANTANDER

Un muerto y doce heridos en un accidente automovilístico.—Crimen y suicidio.—El rasgo de un filántropo

SANTANDER, 13.—Ayer tarde, al regresar del trabajo unos obreros municipales en una camioneta del Ayuntamiento, a causa de un fuerte viraje cayeron quince, resultando muerto Félix Ojeda. Heridos gravísimos Manuel Odriozola, Isidro Olguín Rodríguez; menos graves, diez más.

En el pueblo Gibaja Gervasio Ramillo, que se encontraba enfermo hizo un disparo, contra su cuñada, Teresa García, dejándola en estado agónico, y luego se encerró en una habitación destruyéndose el cráneo.

Un filántropo que oculta su nombre ha ofrecido contribuir con cien mil pesetas para la construcción de una escuela normal de maestros.

AYUNTAMIENTO

Varias noticias

El alcalde ha ordenado que se incen dos expedientes a otros tantos funcionarios por sus reiteradas faltas de asistencia a la oficina.

Ha inspeccionado las obras del tercer trozo de la Gran Vía, que se llevan con extraordinaria lentitud, y ha adoptado algunas disposiciones encaminadas a que la contrata las active.

También ha dispuesto que se prorrogue hasta el día 30 de las corrientes el plazo concedido a los propietarios para hacer el padrón de inquilinos.

Se ha concedido una prórroga hasta el día 31 de diciembre para hacer las renovaciones de sepulturas temporales en los cementerios de la Almudena y Civil del Este.

Actividad monárquica en Alemania

Una suscripción para el ex Kaiser BERLIN, 13.—Bajo la presidencia del general Wachter, se ha formado un Comité especial encargado de recaudar, mediante una suscripción popular, dos millones de marcos para el 70 cumpleaños del ex Kaiser.

El señor Hugenberg, jefe de los nacionalistas, ha encabezado la lista con ciento cincuenta mil marcos.

El Presidente de la República alemana, señor Hindenburg, se ha negado a contribuir a la suscripción y ha prohibido a su hijo, el comandante Hindenburg, que forme parte del Comité.

La decisión del Presidente ha producido considerable consternación entre los monárquicos.

El señor Stresemann dice que las futuras generaciones rechazarán la monarquía hereditaria

BERLIN, 13.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresemann, en un artículo que publica el "Neueste Nachrichten" para conmemorar el decimo aniversario de la revolución alemana dice que "las futuras generaciones rechazarán toda idea de monarquía como poder hereditario".

Escribe que en todo el Mundo se apre-

cia el talento de ciertos personajes alemanes, y niega que el país se encuentre aislado en el mundo político.

"Nuestras relaciones — termina diciendo — con muchos países son tan buenas como durante los días del Imperio."

El ex Kaiser se abstendrá de toda acción política mientras resida en Holanda

LA HAYA, 13.—El ministro del Interior, contestando a la interpellación de un diputado acerca de la peligrosa actividad política que viene actualmente desarrollando en Doorn el ex Kaiser Guillermo, ha declarado que éste ha dado su palabra al Gobierno holandés de abstenerse de toda acción política mientras resida en Holanda.

Siniestros marítimos

Varios vapores acuden en su auxilio

NUEVA YORK, 13.—El vapor inglés "Vestris", que lleva a bordo más de 200 personas entre pasajeros y tripulación, y que había salido el sábado último de este puerto haciendo rumbo a las islas Barbadas, ha lanzado esta mañana, a las diez, mensajes pidiendo auxilio y dando su situación a los 37° 35' de longitud oeste y 31° 8' de latitud norte.

Los vapores "Voltaire", "Santa Bárbara" y otros tres más cuyos nombres se desconocen, han partido en socorro del "Vestris".

A los despachos S. O. S. ha seguido un mensaje que dice: "Hacemos agua de manera inquietante".

La Casa consignataria, que ha recibido noticias más extensas sobre la catástrofe, comunica que el buque se va hundiendo lentamente y que los pasajeros y tripulantes han tenido que refugiarse en los botes de salvamento en espera de que lleguen socorros.

Hasta ahora se desconocen las causas que hayan podido ocasionar el hundimiento; pero se supone que, sin duda, la última tempestad ha producido el desplazamiento de la carta del navio.

El ministro de Marina ha dado órdenes al almirante Wiley, comandante en jefe de la flota de guerra americana, que, sin pérdida alguna de tiempo, se acuda en socorro del "Vestris".

El pasaje y tripulación abandonan el buque

NUEVA YORK, 13.—A las 13,25 los tripulantes y pasajeros del "Vestris" han abandonado el buque, refugiándose en los botes.

Situación crítica de los pasajeros y tripulantes

NUEVA YORK, 13.—Un radio captado por una estación de T. S. H. dice que no es cierto que ningún barco haya llegado junto al "Vestris", a pesar de las noticias que anunciaban que el vapor japonés "Shimaru" había ya trasbordado, o estaba a punto de trasbordar, a los naufragos de aquél.

La situación es crítica, ya que los 125 pasajeros del "Vestris" y sus 110 tripulantes se encuentran aguardando a bordo de las lanchas y la mar es gruesa.

Por otra parte, no podrán recibirse más peticiones de socorro ni noticia alguna de los naufragos hasta la llegada de otro buque, ya que el radiotelegrafista del "Vestris" se encuentra en uno de los botes con otros tripulantes.

El vapor japonés "Ohio-Marú" recoge a los pasajeros

NUEVA YORK, 13.—El vapor japonés "Ohio-Marú" comunica por telegrafía sin hilos que se encuentra recogiendo a los pasajeros y tripulación del trasatlántico inglés "Vestris", que ha naufragado cerca de las costas de Virginia (Estados Unidos).

El "Ohio-Marú" comunica no haber hallado ni al "Vestris" ni a los pasajeros

NUEVA YORK, 13.—Kawasaki Dockyard Company, propietaria del vapor "Ohio-Marú", ha recogido un mensaje telegráfico directo de este vapor, fechado a las 18,50, en el que manifiesta que habiéndose acercado a la posición donde se decía hallarse el trasatlántico "Vestris", no ha encontrado rastro del mismo ni de los botes salvavidas en que la tripulación había embarcado.

La noticia anteriormente dada en que se aseguraba que el "Ohio-Marú" se hallaba recogiendo a los pasajeros fue transmitida por uno de los vapores en comunicación con el buque japonés, suponiéndose que fue mal interpretada.

El vapor "Puerto Rico" no encuentra al "Vestris" ni a los botes salvavidas

NUEVA YORK, 13.—El vapor "Puerto Rico" comunica por telegrafía sin hilos que ha llegado hasta la posición señalada por el trasatlántico inglés "Vestris", habiendo cruzado por aquellas aguas durante más de una hora, sin encontrar rastro del buque hundido ni de botes salvavidas.

Naufrago el barco de pesca "William Hook"

NUEVA YORK, 13.—El barco de pesca "William Hook" ha naufragado a 150 millas de distancia del cabo Hatteras, durante la terrible tempestad que se ha desencadenado por aquellos mares en la noche del domingo último, según comunica un guardacostas que presta servicio de vigilancia en aquellas aguas.

Cuatro individuos de la tripulación han sido recogidos por el trasatlántico "Huron", de la Compañía Naviera Olyde. Los naufragos han declarado que la tripulación del citado barco pesquero se componía de 23 hombres.

Vapor yugoeslavo a pique

BERLIN, 13.—Dicen de Bucarest que el vapor "Taberna Mora" se ha ido a pique en el mar Negro. Se han ahogado 50 personas.

EL TEMPORAL

El Ebro sigue creciendo

ZARAGOZA, 13.—El caudal del Ebro sigue creciendo, y en algunos puntos alcanza tres metros de altura sobre el nivel ordinario.

En Quinto la crecida ha sido bastante impetuosa y derribó y arrastró todo el armazón de madera del arco central del puente en construcción.

También fué arrastrada por la corriente una gran cantidad de material.

La erupción del Etna

La corriente de lava avanza con más rapidez

ROMA, 13.—La catástrofe provocada por la erupción del Etna lleva trazas de adquirir una gran magnitud.

La corriente de lava avanza en un frente de 1.000 metros y a una velocidad de siete metros por minuto. Las primeras casas de Annunziata y de Sarraja están ya inundadas.

Todas las comunicaciones entre Catania y Mesina están cortadas. Prosigue cada vez más numeroso e impresionante el éxodo de los campesinos ante la devastadora corriente, que avanza sin cesar.

La situación es angustiosa

RIPOSTO, 13.—La situación de los damnificados por la erupción del Etna es verdaderamente angustiosa. El mal tiempo reinante contribuye a empeorar la situación de los miles de personas que se encuentran sin hogar.

Durante toda la noche se han desencadenado varias tormentas. Lluve sin cesar y ha descendido considerablemente la temperatura.

Se espera con ansiedad la llegada de nuevos socorros.

Los estragos de la erupción

ROMA, 13.—El ministro de Obras públicas trató de la erupción del Etna, diciendo que las lavas han destruido ya 700 casas y arrasado por completo 1.200 hectáreas de naranjales, añadiendo que han quedado sin albergue más de 5.000 personas. El Consejo adoptó medidas encaminadas a aliviar la situación de aquellos siniestrados.

Parece que la erupción durará otros quince días

RIPOSTO, 13.—La erupción del volcán Etna ha aumentado continuamente en intensidad.

Actualmente arroja grandes cantidades de lava fundida por sus cinco grandes cráteres.

La principal corriente de lava continúa extendiéndose sobre la destruida ciudad de Mascali, cuyas ruinas han reducido considerablemente la velocidad del torrente, y motivado por esta causa su expansión hacia uno y otro lado, creando dos corrientes de menor intensidad.

Una de las dos derivaciones del principal torrente ha continuado durante el día de hoy extendiéndose lentamente hacia la ciudad de Annunziata.

Se teme que esta población sea destruida por la lava dentro de las primeras cuarenta y ocho horas.

El profesor señor Ponte ha hecho un reconocimiento en aeroplano sobre toda la zona que sufre los efectos de la erupción.

Después de este reconocimiento, el señor Ponte ha dicho que la actividad del volcán se prolongará probablemente durante otra quincena.

Considera que la actual erupción es la peor de las ocurridas desde el año 1669.

Los socorros a los damnificados

ROMA, 13.—En el Consejo de ministros de hoy se tratará de los socorros que ha de conceder el Estado a los damnificados por la última erupción del Etna.

La Comisión gubernamental, en los lugares siniestrados

CATANIA, 13.—La Comisión designada por el Gobierno para estudiar la situación creada por la erupción del Etna se ha entrevistado con los directores del observatorio del volcán. Según éstos, la actual fase de la erupción supera en gravedad a todas las conocidas desde hace más de un cuarto de siglo.

La actividad del volcán amenaza ahora una región muy rica en productos agrícolas, especialmente en naranja, vinos y olivos.

Las ciudades de Annunziata y la de Carrabba han sido evacuadas.

Las autoridades han comenzado la canalización de la lava con dirección al mar, a cuyo objeto numerosas compañías de soldados de Ingenieros, enviadas a los lugares de la catástrofe, han comenzado la apertura de zanjas y hoyos destinados a limitar el frente de avance de la lava.

El ministro de Obras públicas ha visitado ayer los lugares siniestrados, obteniendo una penosísima impresión.

El Círculo de la Unión de Alcazar incendiado

Arde un caserío

ALCAZAR DE SAN JUAN, 13.—Ayer mañana se declaró un violento incendio en el Círculo de la Unión.

Obreros que iban a su trabajo dieron la voz de alarma. Rápidamente se personaron en el edificio las autoridades y la Junta directiva del Círculo, tomando las medidas necesarias para dominar el siniestro. El vecindario, en orden perfecto, comenzó a trabajar en la extinción y salvó los muebles y enseres de los locales que aún no habían sido invadidos por las llamas, así como los de las casas contiguas, que estaban amenazadas.

Tres horas después se hundió la techumbre de uno de los salones, y más tarde quedó igualmente destruido el salón del otro lado de la finca.

No han ocurrido desgracias personales.

BILBAO, 13.—En Arteaga se produjo un incendio en un caserío, que sufrió importantes daños.

Las reparaciones

Comentarios de la Prensa alemana.—Un artículo del canciller Müller

BERLIN, 13.—La Prensa alemana, al hablar de la solución de la crisis francesa, manifiesta la esperanza de que las conversaciones diplomáticas sobre la convocatoria, composición y atribuciones del Comité de peritos, interrumpidas durante la tramitación de la crisis, serán reanudadas inmediatamente.

El Gobierno del Reich se esforzará en hacer prevalecer su criterio, a saber: que el Gobierno francés no debe fijar antes de la reunión de la Conferencia el importe de la deuda alemana, para dejar en completa libertad de acción al Comité de peritos.

Alemania se opone, en efecto, a que se

hable desde ahora de una suma fija como importe de su deuda definitiva y que se pretenda adicionar con este fin las deudas inglesas y francesas con los Estados Unidos añadiendo a ellas una suma destinada a indemnizar los gastos de reconstrucción del norte de Francia.

Esto sería, según Alemania, destruir completamente y "a priori" los trabajos de la Comisión de los peritos financieros.

Sobre este punto, en la revista mensual "Norte y Sur" el canciller Hermann Müller escribe, bajo el título "Diez años más tarde":

"Diez años después de la firma de la paz aún no se ha fijado el importe de las reparaciones. Ya es tiempo de que este asunto quede por fin liquidado. Inútil decir que Alemania no puede aceptar obligaciones inejecutables. Una vez fijadas las cifras definitivas, el Reich se esforzará en cumplir sus obligaciones dentro de lo posible; pero a condición de que la soberanía del Reich haya quedado restablecida en todo el territorio alemán."

AMERICA

EL PROCESO TORAL

ROMA, 12.—El "Osservatore Romano" comenta en uno de sus editoriales el proceso instruido en Méjico con motivo del asesinato del general Alvaro Obregón.

Califica las condenas de Toral y de la madre Concepción de iniquidad, "puesto que—dice—el verdadero culpable conocido fué Morones."

En el citado editorial recuerda los extraños episodios que han ocurrido durante la vista del proceso, desde la elección irregular de los jurados a las intimidaciones hechas al defensor y las invasiones de la Sala del Tribunal por parte del público.

Declara también que el resultado estaba previsto desde el comienzo del proceso.

Encuentros sangrientos

MEJICO, 13.—Los rebeldes atacaron ayer, pero sin éxito, la ciudad de Autlán, siendo luego atacados a su vez y perseguidos por las tropas federales, que les derrotaron por completo en Comala (Estado de Colima).

Los rebeldes dejaron sobre el terreno treinta y dos cadáveres, y las tropas federales, doce.

Mujeres norteamericanas expulsadas

LONDRES, 13.—Comunican de Tampico que veinte mujeres norteamericanas han sido expulsadas de Méjico por faltar a las leyes de inmigración.

Habían entrado como turistas, pero estaban trabajando en "cabarets".

Nicaragua.—La retirada de tropas norteamericanas

WASHINGTON, 13.—El departamento de Estado anuncia que se va a proceder a la retirada gradual de 5.000 fusileros marinos americanos de Nicaragua, donde sólo quedarán con carácter permanente los 200 soldados de guardia de la Legación americana.

Colombia.—El general Urbina

LONDRES, 13.—Noticias de Colombia dicen que se ha fugado de la prisión el general Urbina, que se hallaba encarcelado en Barranquilla. Urbina ayudó a Fossi en la frustrada revolución venezolana contra el dictador Gómez.

La Policía ha organizado la persecución del fugitivo.

Colombia, el Pacto Kellogg y el imperialismo

LONDRES, 13.—El Senado de Colombia ha votado por trece votos contra doce en favor de la adhesión al Pacto de Kellogg con la reserva del derecho a usar de la fuerza contra las agresiones injustas. El Senado ha condenado en la misma sesión la ocupación armada de un país, a intervención en asuntos interiores de otras naciones, la explotación de los puertos y las Aduanas de los países que adeudan dinero y otros procedimientos usados en la política exterior norteamericana.

Método curativo que da resultado

RIOJANEIRO, 13.—El doctor Enrique Roxo ha presentado una comunicación a la Academia de Medicina en la que da cuenta de los excelentes resultados que ha obtenido el profesor Anibal Vargas en numerosos casos empleando la electroterapia con un aparato de su invención.

Consiste en el empleo de corrientes galvánicas diatérmicas conjuntas en una sola.

La exportación del café

PUERTO PRINCIPE, 13.—Según las últimas estadísticas se prevé un importante aumento en el corriente año de las exportaciones.

La recopilación del café actual alcanzará la cifra de 39 millones de kilos.

Reforma de la Constitución del Perú

LIMA, 13.—El Senado ha aprobado por unanimidad el proyecto de reforma de la Constitución y principalmente la cláusula por la que se amplía el mandato parlamentario a seis años, en lugar de cinco.

En favor del que descuartizó a su mujer

SAN PAULO, 13.—Se ha presentado al Tribunal competente la petición del "habeas-corpus" en favor de Pistono, asesino de su mujer, crimen que fué descubierto a bordo del "Massilia", hallándose descuartizado el cadáver dentro de un baúl.

Pistono se halla detenido hace más de treinta días sin que todavía se haya terminado el proceso de acusación.

Feria de Industrias en el Brasil

SAN PAULO, 13.—El comisario general de la Feria de Industrias ha declarado abierta la fecha de las inscripciones para la Feria, que se celebrará en los próximos meses de abril y mayo, a la cual concurrirán nacionales y extranjeros.

Santos Chocano en Chile

SANTIAGO DE CUBA, 13.—Dicen de Valparaíso que ha desembarcado en aquel puerto el poeta peruano José Santos Chocano, al que se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

La población del Uruguay

MONTEVIDEO, 13.—Según las informaciones oficiales últimamente publicadas, la población total del Uruguay en 31 de diciembre de 1927 era 1.800.000 habitantes.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Noticias de Aviación

Los ingleses y las marcas de duración y velocidad

LONDRES, 13.—Próximamente se harán tentativas contra los records del mundo de duración y de velocidad para avión en la estación aérea de Granwell, la única en la Gran Bretaña que permite el despegue de aeroplanos muy cargados.

Los italianos desisten de su vuelo Nueva York-Roma

NUEVA YORK, 13.—Los aviadores Robert Williams y Pierre Bonelli, que debían intentar a bordo del "Miss Columbia" el vuelo directo Nueva York-Roma, han aplazado su tentativa hasta la primavera.

El "turista" se vuelve a los Estados Unidos

PARIS, 13.—A bordo del paquebote "Ile France", y con los gastos sufragados por un millonario norteamericano, según se anunció, ha salido para Nueva York el joven de dieciocho años Clarence Terhune, quien, como se recordará, efectuó el viaje de regreso en calidad de "polizón" en el "Conde Zeppelin" desde América a Europa.

—Yo ya sabía—declaró muy utano—lo que me iba a pasar. En Berlín he sido tratado a cuerpo de rey; estoy completamente satisfecho de lo que he realizado, y creo, tal como se me han presentado las cosas, que ya no necesitaré en el porvenir embarcar como "polizón" en ningún medio de transporte. Seguramente en cuanto llegue a Nueva York firmaré importantes contratos con algunas casas de películas, de las que he recibido muy interesantes ofrecimientos.

El autogiro vuela hacia atrás

El señor La Cierva, conversando con varios aviadores, manifestó que el autogiro llega a volar hacia atrás, aunque perdiendo algo de altura, según el espacio. Realiza la marcha atrás sin que sea ocasionada por la fuerza del viento contrario, como en los aviones. Descubrió esta condición del aparato por casualidad. Luego fué repetido el vuelo hacia atrás llevando de pasajeros a aviadores que se habían mostrado incrédulos.

También dijo que el autogiro desciende sin producir ruido, hasta tal punto, que conversan sin molestia el piloto y el pasajero y son oídos desde tierra. De esto se enteró en París. Personas que se hallaban en el aeródromo habían escuchado toda la conversación.

Aludió asimismo a los muchos contradictores del autogiro que aún quedan en Inglaterra.

La aviación española

GRANADA, 13.—Ayer salió del aeródromo de Llanos de Armilla el grupo número 1 de aeroplanos, que está integrado por 13 aparatos.

Manda el grupo el comandante don Luis Manzanque, y las escuadrillas los oficiales Palacio y Llorente.

Hacen el viaje de instrucción de Sevilla a Badajoz y Madrid, desde donde regresarán a Granada.

Del mismo aeródromo salió en un sexquiplano el teniente coronel don Tarsilio Ugarte. Pilotaba el aparato el oficial señor Ciria. El aparato se dirigió a Los Alcázares, después de realizar una visita de inspección.

Homenaje a Ravel

SAN SEBASTIAN, 13.—En el Círculo de San Ignacio se ha rendido hoy un homenaje al maestro Ravel, aprovechando su paso para Pamplona.

Primero se celebró un banquete íntimo, con asistencia de las autoridades, y luego, una velada, en la que leyeron cuartillas el doctor Vic, el sacerdote señor Garitaonandia, don Dionisio de Azcue y, finalmente, el padre Otaño, que presentó a Ravel en documentadas cuartillas, saludándole en nombre de la raza, de la patria y del arte.

El gran maestro francés ejecutó al piano varias de sus obras, y después salió para Pamplona.

Para las víctimas de Novedades

Según referencias municipales, esta suscripción ascendía el sábado por la noche a 774.322,39 pesetas.

El alcalde ha acordado prorrogarla hasta el sábado próximo.

El gerente de la Editorial Universal, don Juan Busquet, y el director del "Heraldo", señor Pondevila, visitaron ayer al señor Aristizábal para entregarle la suma de pesetas 43.742,47, recaudadas por dicho programa con destino a los damnificados por la catástrofe del teatro de Novedades.

Esta suma engrosará la suscripción abierta por el Ayuntamiento.



Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.-MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN **La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Limadura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la artritis - Evita el aborto y restituye al período a sus proporciones normales.-Sus efectos son admirables.

ARMADORIA.-Puerta de Morra, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguenera, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iocurada arsenical).-Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Dr. D. J. García Revenga.-Madrid.
Mis hijos, visto los excelentes resultados que he podido experimentar con el preparado "Depurativo Revenga" me apresuro a recomendarlo a todas las personas que padecen de todas las enfermedades y afecciones cutáneas que resultan de la impureza de la sangre. Me encargo de recomendarle que tome el "Depurativo Revenga" con el fin de purificar su sangre y así evitar el desarrollo de cualquier enfermedad que pueda surgir de la impureza de la sangre.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entrecasamos el que hoy publicamos

San Lorenzo, Puerta de Morra, 5.
Cayón, Arguenera, 7, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis